

会泽县生猪规模化养殖发展现状与对策

黎帮云*

(曲靖市会泽县纸厂乡畜牧兽医站,纸厂 654225)

摘要:会泽县是全省的生猪调出大县之一,生猪出栏达 196.76 万头,居曲靖市第二位。本文就会泽县生猪养殖现状及客观存在的问题,提出了一些发展对策,其目的是促进会泽县的畜牧业稳定健康发展。

关键词:会泽县;生猪;发展现状;对策

1 概述

畜牧业是会泽县农业经济的优势产业之一,是实现农业增效、农民增收宏伟目标的重要工程。为此,会泽县各级政府加大力度,加快畜牧业向标准化、规模化、区域化、产业化、商品化和多元化方向发展,取得了明显的进展和成效。尤其是近年来随着农业产业结构的调整,生猪标准化、规模养殖比重快速增长,使会泽县的生猪存栏、出栏始终保持在全省第二位,获得了国家生猪良种补贴、能繁母猪补贴、生猪调出大县奖励等多项对养殖业的优惠政策,进一步增强了养殖人员的积极性。

2 现状

2.1 生猪养殖业逐步规模化

会泽县的生猪标准化、规模化养殖分布在全县 21 个乡镇,坝区养殖户占 70%,山区占 30%。据统计:2011 年全县完成生猪存栏 129.59 万头,同比增 11.32%;肥猪出栏 196.76 万头,同比增 5.12%;猪肉 20.01 万吨,同比增 5.77%。全县新建、改扩建标准化生猪养殖小区(场、户)72 个,饲养能繁母猪 50 头以上的 193 户,年出栏猪 100 头以上的 277 户,年出栏猪 500 头以上的 21 户,资金投入上千万的养猪龙头企业有大明、隆升、嘉泰

三户。虽然养猪具有一定的风险性,而且市场波动较大,但在国家政策资金扶持下,养殖户饲养规模化仍有不断扩张的趋势。

2.2 饲养管理逐步规范化

近年来,会泽县加大了 DLY(三元杂)新品种引进、新技术推广、新知识更新“三新”工程的建设,改单一的技术服务向产前、产中、产后延伸,形成一条龙服务,把零距离技术指导和借助电话等通讯设备作远程指导相结合的办法作为与养殖户的联系方式,更大范围地帮助生猪养殖大户解决生产难题,当前 90% 以上的规模养殖户已能熟练掌握相关科学饲养管理技术。与此同时,生猪养殖户的法制意识也普遍增强,提高了广大养殖户对重大动物疫病依法防治的重要性认识,养殖户更为重视畜产品安全生产和推进健康养殖。

3 存在问题

3.1 规模生产组织化程度不高

同行养殖户间联系不紧密,普遍采用独立的饲养管理方式,相同生猪种类的饲养标准没有达成一致。规模养殖户规避市场风险的能力较弱,养殖效益随市场变化起伏不定。地方上的一些行业协会团体实际作用不强,导致行业内联盟优势不明显,表现在市场经济体制下当生猪销售困难时,为解决生猪

* 作者简介:黎帮云(1982 -),男,汉族,会泽县人,本科,助理畜牧师。在基层主要从事畜牧科技推广工作。

产品销售问题不主动、不积极。

3.2 生猪养殖户生产规模偏小

这是会泽县生猪规模养殖上的突出问题。对于肉品消耗及对外供应大县来说,猪肉存在着供应总量低、科技含量低、经济效益低、生产成本高“三低一高”的普遍问题。会泽县由于饲养能繁母猪50头以上的户数所占比例偏少,而年出栏500头以上规模养殖大户和加工龙头企业的缺少,不仅规模优势得不到体现,市场竞争力受到影响,同时也束缚了生猪产业向纵深发展。

3.3 生猪粪便污染处理措施不强

生猪粪便污染处理是一项高投入的工程,长期受到了养殖户的忽视,但随着社会经济的发展,人们对生活环境质量越来越关注,生猪养殖污染成为了社会热点问题,影响了畜牧业可持续发展。然而,完全实现粪便零污染处理所需费用对一般养殖户而言是一项巨大的经济负担,因此,许多养殖户至今仍然普遍采用比较传统的还田肥土处理措施为主,但与种植大户、蔬菜基地、林果茶园、苗木基地等种植基地挂钩,建立生态生产协助关系不多,沼气处理池容量不够,养殖污染还较严重。

4 对策

4.1 加强招商引资,优化生猪产业结构组合

为促进规模养殖发展,全县上下应以发展工商经济的观念,多方筹措、八方争取规模养殖发展资金,鼓励和欢迎“三资”资本投资创办畜产品加工企业、规模生产示范基地、高科技养殖园区等,通过招商引资,让规模养殖生产进一步集聚人才、技术、信息、资金、经营等各方优势,切实提高生猪产品的市场竞争力。

4.2 发展生猪规模养殖小区,实现低成本规模扩张

建立标准化的规模生猪养殖小区,可以将有条件发展适度规模的养殖户整合到一

起,既可摆脱小农经济生产的不规范性,又可大大缓解当前小生产与大市场之间的矛盾。规模生猪养殖小区可以在不加重养殖户资金投入负担的情况下,以统一的生产标准作基础,快速形成规模优势,这是一种符合中国国情,适宜在不同区域推广的新型生产组织方式。

4.3 发挥政府杠杆作用,为生猪规模养殖提供发展平台

对有基础、有技术、有市场的规模养殖户要适当调低农业贷款门槛,鼓励其扩大生产规模;对一些带动效应好、贡献突出的规模大户、经纪人要予以奖励;政府要建立生猪生产扶持基金,对受自然灾害、疫情等因素影响的养殖户,要进行资金补偿,帮助恢复生产。

4.4 建立完善的生猪防疫检疫体系

这是稳定生猪规模养殖长效发展的前提保障。各级政府要站在保护人民生命安全的高度,从稳定防疫检疫队伍入手,建立严密的生猪防疫、检疫网络体系,在生猪产前至产后全程各环节依法落实防疫、检疫综合措施,严格操作程序,加速推进生猪产品全程质量监控。

4.5 加强生猪规模养殖粪污处理

随着养殖规模化发展,养殖业污染已成为环境污染的一个重要组成部分,各级政府在加大支持规模生猪生产的同时,千方百计动员业主加大沼气池、沉淀池等粪污无害化处理设施的建设投入和大力推广干湿分离、垫料养殖等先进的零污染养殖技术,促进生猪产业快速健康发展。

5 小结

规模化养殖发展是实现畜牧业现代化的必然趋势。在发展的同时,养殖户必须推行标准化生产技术规范,包括畜禽饲养中的兽药使用规则、兽医防疫准则、饲料使用准则、畜禽饲养管理准则等,使畜产品达到无公害标准要求。